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පිළිතුරු 

5.  

i. ඳහාංශු ස඿ෞඛ්‍යඹ ර්ථ  ැළ්වීභ 

ඳරි඿යඹට රනුක෕ර඼ ඳරි඿ය ඳද්ධති ක්‍රිඹහරහරිවය඼ඹ්ව ුටු රීමටභට ඳ඿ට ිති වළරීඹහ඼ ඳහාංශු 

ස඿ෞඛ්‍යයි. 

 

- ඳහාංශු ඛ්‍හැනඹ : 

ඳහාංශු ඛ්‍හැනඹ ීභ නි඿හ O, A  ඿ස ය ස඿ෝැහ ඹහසභන්  ඳස඿ේ ඿රු ඵ඼ රඩුසේ. ඳස඿ේ ඼ුවඹට ඵහධහ 

ිති සේ. බහ඾සමිර රඹන ස඿ේදී ඹහභ නි඿හ ඳස඿ේ ය඿හඹනිර ර්ව඾ණ ැ පිරිසවේ. ඒ රනු඼ ඳහාංශු 

ස඿ෞඛ්‍ය පිරිසවේ.  
 

- රනිසි රෘෂි ය඿හඹනිර ද්‍ර඼ය බහිතයඹ : 

රධිර සර඿ ය඿හඹනිර සඳොසවොය ඳලිසඵෝධනහලර බහිතයඹ නි඿හ ඳ඿ට ිත඾ ය඿හඹනිර ද්‍ර඼ය 

එරතුීසභන් ඳ඿ පිරිහීභට ර්ව සේ. සඳොසවොය රධිර සර඿ බහිතයඹ නි඿හ ඳස඿ේ pH රගඹ 

සඵෝගඹට රහියරය ඼න ස඿ේ ස඼න඿ස ිතඹ වළරී ඹ. 
 

- රක්‍රභ඼වය ලර රශභනහරයණඹ : 

ඳ඿ට ලරඹ රධිර සර඿ සඹදීභ නි඿හ දු්ථ඼ර ලර඼වන යවයවය඼ ිති සේ. ලරඹ ඌන ීභ නි඿හ 

ඳ඿ යැ ී ඳ඿ පිරිහීභට ර්ව සේ. 
  

- ඳාංශු ර඼ණයහ඼ ිති ීභ : 

ර඼ණ ඿හිය ලර ඿ම්ඳහැනඹ, රධිර සර඿ සඳොසවොය බහිතයඹ නි඿හ ඳ඿ ර඼ණයහ඼ට ඳවය ිතඹ 

වළරී ඹ. සම් නි඿හ සඳෝ඾ර සුරබයහ඼ රඩු සේ. ඳහාංශු ර්ව඾ණ පිරිසවයි. 
 

- ඳ඿ යැ ීභ : 

ඳ඿ යැ ීභ නි඿හ ඳස඿ේ ඿ිත඼යයහ඼ රඩු සේ. ය඲඼හ ගය වළරී ලරඹ, ඼හයඹ ධහරියහ඼ රඩු සේ. 

භතුපිට රඳැහ඼ඹ සිදු සේ. ඿රු ඳ඿ ු඼වය සේ. ලහර මුල් ගභන් රීමටභට ඵහධහ ිති ී ඳහාංශු 

ස඿ෞඛ්‍ය පිරිසවයි. 
 

- ඳාංශු pH රගඹ රසඹෝගය ීභ 

- ඳහාංශු සඳෝ඾ර ඌනයහ඼ 

- රනිසි බිම් ඿ළරසීභ 

- රහඵනිර ද්‍ර඼ය හි  ීභ       ර්ථ  ැළ්වීභට රකුණු = 10 

               රරුණු 5්ව ැළ්වීභ වහ ිත඿සයය රීමටභ (8×5) = 40

          මුළු රකුණු = 50  

                                

ii. සගොීන් මුහුණසැන රභිසඹෝග -  

- බීල ඒරහධිරහයඹ 

- ලහන ිතරීයණඹ රශ ආවහය 

- රෘෂිර්ථභහන්යඹ ඿඲වහ ර඼ලය ඿ම්ඳවය හි රභ 

- සද්ශීඹ සඵෝග ආය්ව඾හ සනොීභ 
 

ුවය ැ්ව඼හ ිති රභිසඹෝග඼රට මුහුණදීභට ගන්නහ ක්‍රිඹහභහ්ථග - 

- බීල ඒරහධිරහයඹ භ වය඼හ ගළනීභට ඿ස඼ඹාං බීල නි඾සඳහැනඹ 

- ලහන ිතරීයණඹ රශ ආවහය නි඿හ ඼න රහියරය යවයවය඼ භගවය඼හ ගළනීභට 

      Eg : ලහන ිතරීයණඹ රයන රැ ආවහය ඿හැහ, යහ්ව඾ණ ක්‍රිඹහ඼ලිඹ සවෝ සඹොැහ ගන්නහ ය඿හඹන 

ද්‍ර඼ය වහනිරය සනො඼න ඵ඼ භවලනයහ඼ට ප්පු  රශ වළරී නි඾සඳහැන඼රට ඳභණ්ව නි඾සඳහැනඹ 

඿඲වහ ර඼඿ය දීභ 

[සැ඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 

(සභභ රරුණු පිළිඵ඲ සරටි ිත඿සයය 

රීමටභ්ව ර඼ලයයි) 
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- න඼ යහ්ව඾ණඹ, ක්‍රිඹහ඼ලි වහ ය඿හඹන ද්‍ර඼ය සඹොැහ ගළනීසම් දී රහියරය සනො඼න ිතරල්ඳ සඹොැහ 

ගළනීභ  

 

඿ම්ඳවය හි රභට - 

- රෘෂි ඿ම්ඳවය උඳසඹෝලන රහ්ථඹඹ්ව඾භයහ඼ ඼ළඩිරීමටභ  

- රභිසඹෝගහවයභර ඼න රෘෂි සඹැවුම් තිය඿ය඼ බහිතය රීමටසභන් ප්‍රල඿සය නි඾සඳහැන රයහ සඹොමු ීභ 

- සයොයතුරු යහ්ව඾ණඹ ඳැනම්඼, ඿ාංසේැර ලාංගභ දුයර න GPS, GSS, GIS, ඳරිගණර 

බහිතයසඹන් ර඼ලය ක්‍රභසේැ ඿ළරසුම් රීමටභ 
 

සද්ශීඹ සඵෝග ආය්ව඾හ රීමටභට - 

- ඹම් සඵෝගඹ්ව සවොඳින් ඼්ථධනඹ ඼න්සන් ඒ සඵෝගඹට ආසේණිර ඳරි඿ය඼ර දී ඹ. ඒ නි඿හ 

සද්ශීඹ සඵෝග ඳයම්ඳයහ රඛ්‍ණ්ඩ඼ ඳ඼වය඼හ ගළනීභ 

- ජල඼ ිතිතධවය඼ඹ ආය්ව඾හ රීමටභ 

- ප්‍රල඿සය ඳහරි඿රිර යවයවය඼ රඵහ දීසභන් ප්‍රල඿සය නි඾සඳහැනඹ්ව රඵහ ගය වළරී ීභ 
             

      රභිසඹෝග (4×3.5) = 14 

         රභිසඹෝග භළඩීභට ගවය ක්‍රිඹහභහ්ථග (6×6) = 36

         මුළු රකුණු = 50

  
 

iii. සඵෝගඹර ලර ඿ම්ඳහැන ර඼ලයයහ඼ ඹනු සඵෝගස  ඿හභහනය ඼්ථධනඹට වහ ර඿ස඼ළන්න රඵහ 

ගළනීභට සඵෝගඹ ස඼ය ඿ළඳයිඹ යුතු ලර ප්‍රභහණඹ සේ.           (ර. 08) 
 

ඳහාංශු ඿හධර : 

- ඳහාංශු ඼ඹනඹ 

- ඳහාංශු ඼ුවඹ 

- ඳහාංශු ගළඹුයට 

- භූ ිත඾භයහ඼ 

- ඳහාංශු සයයභනඹ 

 

සද්ලගුණිර ඿හධර : 

- ඼්ථ඾හඳයනඹ 

- ඳරි඿ය උ඾සණවය඼ඹ 

- සුශාං සේගඹ            වළඳින්ීභට = 08 

            ඳහාංශු ඿හධර 3්ව වහ සද්ලගුණිර ඿හධර 3්ව නම් රීමටභට (2×6) = 12 

              ිත඿සයය රීමටභට (5×6) = 30  

                                    මුළු රකුණු = 50 

(ුවය රරුණු පිළිඵ඲ සරටි ිත඿සයය රීමටභ්ව ර඼ලයයි) 

 
6.  

i. ඿වතිර රශ බීල නි්ථ඼චනඹ  

රෘෂිර්ථභ සැඳහ්ථයසම්න්තු඼ ිතසින් බීල඼ර ප්‍රසයෝවණ ප්‍රතිලයඹ, සබෞතිර ඳහරිශුද්ධයහ඼ වහ 

සයයභනඹ ඳමට්ව඾හ රය ඼ගහරීමටභ ඿඲වහ සුදුසු ඹළයි ඿වතිර රයන රැ බීල ඿වතිර රශ බීල සේ.

                  (ර.08) 

 

[තුන්඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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- ඼හසි  - 

ඒරහරහමට ඳළශ ගවනඹ්ව රඵහ ගය වළරී ීභ - 

   ඒරහරහමට සම්මටභ්ව ඿ව ප්‍රසේණිර ඳහරිශුද්ධයහ඼්ව ඿හිය බීල බහිතයහ රශ ිතට ර඿ස඼ළන්න ඼ළඩි ීභ 

඼ළඩි ර඿ස඼ළන්න්ව රඵහ ගය වළරී ීභ - 

සඹෝගයයභ ප්‍රසදැ වහ ප්‍රසයෝවණ ප්‍රතිලයඹ ඼ළඩි බීල සයෝයහ ගය වළරී නි඿හ ඼ළඩි ර඿ස඼ළන්න්ව රඵහ 

ගය වළරී ීභ 

සයෝග ඼ලින් සයොය ඼ගහ඼්ව රඵහ ගය වළරී ීභ - 

඿වතිර රශ බීල නි඾සඳහැනස  දී සයෝගී බීල ු඼වය රයන නි඿හ සයෝග඼ලින් සයොය ඼ගහ඼්ව රඵහ ගය 

වළර. 

඼ල් ඳළශෆටි඼ලින් සයොය ඼ගහ඼්ව රඵහ ගය වළරී ීභ -  

඿වතිර රශ බීල඼ර ඼ල් ඳළශෆටි බීල ර඼භ නි඿හ ඼ගහ඼ට ඼ල් ඳළශෆටි ිතුළු ීභ ර඼භ සේ.  

සඹොැහ ගන්නහ ඿ම්ඳවය පරැහයී඼ බහිතයහ රශ වළරී ීභ - 

඼ගහසේ ඒරහරහමට ඵ඼්ව රඵහ  ගය වළරී නි඿හ බීල ප්‍රසයෝවණස  දී වහ ඼්ථධනස  දී සඹොැහ ගන්නහ 

සඹැවුම්඼ලින් උඳරිභ ප්‍රතිපර රඵහ ගය වළරී ඹ. 

ගුණහවයභර඼ ඼ළඩි ර඿ස඼ළන්න්ව රඵහ ගය වළරී ීභ - 

ස඼නවය ප්‍රසදැ඼ලින් සයොය, ඼ල් බීල වහ සයෝග ඳළිසඵෝධ඼ලින් සයොය බීල බහිතය රයන සවයින් 

ගුණහවයභර඼ ර඿ස඼ළන්න්ව රඵහ ගය වළරී ඹ. 

්වස඾ේත්‍රස  බීල ර඼ලයයහ඼ රඩු රශ වළරී ීභ - 

ප්‍රසයෝවණ ප්‍රතිලයඹ ඼ළඩි උ඿඿ස ප්‍රසදැ඼ර ඿වතිර රශ බීල රඵහ ගය වළරී නි඿හ ්වස඾ේත්‍රස  බීල 

ර඼ලයයහ඼ රඩු රශ වළරී ඹ. 

දිරිභවය ඼ගහ඼්ව රඵහ ගය වළරී ීභ - 

සයෝග, ඳළිසඵෝධ ර඼භ ීභ වහ උ඿඿ස ප්‍රසේණිර ර්ව඾ණ ඿හිය බීල ඼ගහ රීමටභ නි඿හ මුල් ඼්ථධන 

ර඼ධි඼ර දී දිරිභවය ඼්ථධනඹ්ව රළබීභ නි඿හ දිරිභවය ඼ගහ඼්ව රඵහ ගය වළරී ඹ. 

               නි්ථ඼චනඹට රකුණු = 08 

                                                                     රරුණරට ර.07 ඵළගින් රරුණු 6 ඿඲වහ (7×6) = 42 

                             මුළු රකුණු = 50          

 

ii. රෘෂිර්ථභඹට රැහශ රහරගුණිර සයොයතුරු රඵහ ගළනීභ ඿඲වහ උඳරයණ පිහිටු඼න ඿ස හනඹ්ව රෘෂි 

රහරගුණිර භධය඿ස හනඹ්ව නම් සේ. ඼්ථ඾හඳයනඹ, උ඾සණවය඼ඹ, සුශස  සේගඹ වහ දිලහ඼, 

඿හස්ප්ව඾ ආ්ථද්‍රයහ඼, උඳරිභ වහ ර඼භ උ඾සණවය඼ඹ, ඼හ඾සීකරයණඹ ඼ළනි රහරගුණිර ැවයය඼ර 

ඳහඨහාංර රඵහ ගළනීභට සභභ උඳහාංග බහිතය රයනු රළසේ.   

 ඼්ථ඾හභහනඹ  

- ඼්ථ඾හභහනස  ුවශ සරශ඼ය සඳොසශො඼ භට්ටසම් සිට 30cm උසින් ඿ස හඳනඹ රීමටභ වහ 

සඳයළීභ ඼ළශසරන සර඿ එහි ඳවශ සරොට඿ සරොන්ක්‍රීට් රවයති඼හයභ තුශ ගිල්ීභ 

- ිතුශය ඵඳුන ලර රහන්දුීම්඼ලින් සයොය඼ සරොශ සයොඩු඼ලින් සයොය ඼න ස඿ේ ඿ර඿හ 

඿ස හඳනඹ රීමටභ 

- ඿ස඼ඹාංක්‍රීඹ ඼්ථ඾හභහනස  ප්‍ර඿ස හය රඩැහසිඹ නිසි සර඿ ඿ස හඳනඹ රීමටභ. 

 

 රනිරභහනඹ වහ සුශාං දිලහ ැ්ථලරඹ 

- 2m උ඿රීන් ඿ස හඳනඹ රීමටභ 

- රනිරභහනඹ එරභ දිලහ඼ට රළයසරන ඳරිදි රනිරභහනස  සරෝ්පඳ ඿ිත රීමටභ 

- සුශාං දිලහ ැ්ථලරස  රණු඼ භය ප්‍රධහන දිලහ වයය නි඼ළයදි඼ රකුණු රීමටභ 

 

 ස෕්ථඹ දී්පයභහනඹ 

[වයය ඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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- සඳො සශො඼ භට්ටසම් සිට 1.5cm උසින් ඿ිත රීමටභ 

- නළසගනහිය - ඵටහිය දිලහ ස්ථඛ්‍හ඼ට රනුක෕ර ඼න සර඿ ඿ස හනගය රීමටභ 

- ඿ෆභ දිනරභ උසද් ඿ටවන්ඳය භහරු රය න඼ ඿ටවන් ඳවය සඹදීභ 

 

 ඼හ඾සීකරයණ යළටිඹ 

- ඼හ඾සීකරයණ යළටිඹ 15cm උ඿ ලී යහමු඼්ව භය යළබීභ 

- ැළරරීන් ආ඼යණඹ රය තිබීභ 

- ඼හ඾සීකරයණ යළටිඹ තුශ 18cm උ඿ට ලරඹ පියීභ 

 

 උඳරිභ වහ ර඼භ උ඾සණවය඼භහනඹ 

- ඿සටී඼න්඿න් ආ඼යණඹ තුශ ලී ඳළනරඹ ඿ිතරය ඿ස හඳනඹ රීමටභ 

- ඳහඨාංර රඵහගවය ඳසු ැ්ථලරඹ නළ඼ය නිඹමිය ඿ස හනස  ඿ස හනගය රීමටභ 

 

 සයවය වහ ිතඹළි ඵල්ඵ උ඾සණවය඼භහනඹ 

- සයවය ඵල්ඵඹට ඿ම්ඵන්ධරය ිති රු  සයදි රඩ රඩාංගු ඵඳුන ලරසඹන් පියීභ 

- ලී ඳළනරඹ ඿ිතරය ඿සටී඼න්඿න් ආ඼යණඹ තුශ යළන්ඳවය රීමටභ 

               නි්ථ඼චනඹට = 08 

                    රරුණරට ර.07 ඵළගින් රරුණු 6 ඿඲වහ (7×6) = 42 

                 මුළු රකුණු = 50 

 

iii. ප්‍රබහ඿ාං඿සසල්඾ණඹ ර්ථ  ැළ්වීභ (ර.6) 

       (඿මීරයණඹ ඿හිය඼) (ර.2) 
 

ක්‍රිඹහභහ්ථග :  

- ප්‍රල඿ස  ඳයයයඹරට සඵෝග සිටුීභ 

- රසනයොනය ස඿ස඼න ඼ළශළ්වීභට රභයය රතු ර්පඳහදු රීමටභ 

- රතු඼ර ඵය එල්ලීභ 

- භනහ ලර ඿ම්ඳහැනඹ 

- ිතසිරුම් ලර ඿ම්ඳහැනඹ භගින් ඳත්‍ර ස඿ේදීභට ර්ව රීමටභ 

- රරහ්ථඹ්ව඾භ ප්‍රබහ඿ාං඿සසල්඾ණඹ ඿හිය ලහර සරොට඿ස ර්පඳහදු රීමටභ 

- ආසරෝරඹ ප්‍රිඹ රයන උ඿ ලහර රයය ස඿඼න ප්‍රිඹ රයන මිටි සඵෝග සිටු ීභ 

- යය රහමට ඼ල්ඳළශ ු඼වය රීමටභ 

               නි්ථ඼චනඹට රකුණු = 08 

                                                                                   රරුණරට ර.01 ඵළගින් රරුණු 6 ඿඲වහ (1×6) = 06 

             ිත඿සයය රීමටභට (6×6)  = 36 

                           මුළු රකුණු = 50             

7.  

i. සඵෝග ර඿ස඼ළන්සනහි ඳරිණයබහ඼ඹ ඹනු එභ ර඿ස඼ළන්න ඳහරිසබෝගිරඹහසේ ඹම්රීසි ර඼ලයයහ඼රට 

඿රිරන ඳරිදි ඼්ථධනඹ ී ිති ර඼඿ස හ඼යි. ිතිතධ සඵෝග ඿඲වහ ිතිතධහරහයසඹන් සඵෝග ඳරිණය 

ැ්ථලර වඳුනහගය වළරී ඹ.                                     (ර.10)

    

-    ැෘ඾සටි ඳමට්ව඾හ඼ - සරස඿ල් - පිරුණු සගඩි උයහි඿ස ු඿සසීභ - රම 

-    රළරළන්ඩය දින ගණන රනු඼ - ු ඾සඳ වටසගන දින සවෝ ඿ති ගණන ගණන් රීමටභ 

   eg : ිඹුල් ඳශමු ි඼රිඹ වටසගන ඿ති 13රීන් 

- ඳරිණය ැ්ථලරඹ භළනීභ 

[ඳ඿ස඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 



- 5 - 
 

ැෘඩයහ රගඹ - සම් ඿඲වහ ැෘඩයහ මීටයඹ භගින් භෘදු/ ැළඩි ඵ඼ ඳමට්ව඾හ රශ වළරීඹ. 

- බ්‍රි්ව඿ස මීටයඹ භගින් 

- ඳළවළඹ රනු඼ - ය්වරහලි, ග඿සරබු සරොශ ඳළවළඹ රව ැ්ව඼න ස඼න඿සීභ 

- ිතශි඾සට ගුරුවය඼ඹ 

eg : ඳළසුණු රම ලරස  ගිසරන රයය සනොඳළසුණු රම ලරස  ඳහසේ. 

       වළඳින්ීභට = 10 

                     රරුණු 5්ව ඿඲වන් රය ිත඿සයය රීමටභ (5×8) = 40 

              මුළු රකුණු = 50 

 

ii. ලහර සඳෝ඾ර ලහරඹට රඵහ ගය වළරී ආරහයඹට ඳස඿හි පිහිටීභ සඳෝ඾ර සුරඵයහ඼ඹයි.   (ර.10)

  

ඳහාංශු pH 

ඳහාංශු ඼ඹනඹ 

රහඵනිර ද්‍ර඼ය/ රලිර 

ඳහාංශු සයභනඹ 

඼හයනඹ 

ඳහාංශු උ඾සණවය඼ඹ                         වළඳින්ීභට = 10 

                                               රරුණු 5්ව ඿඲වන් රය ිත඿සයය රීමටභට (5×8) = 40 

                          මුළු එරතු඼ = 50 

 

iii. ිතබ඼ඹ වළඳින්ීභ (ර.10)  

ශ්‍රී රාංරහසේ සඵෝග ඼ගහ ්වස඾ේත්‍රඹ දියුණු රීමටභට ඳ඼තින වළරීඹහ඼ ඒ ඿඲වහ ිති ිතබ඼ඹ සර඿ 

වඳුන්඼යි. 
          

 

ආ්ථථිර ඿ාං඼්ථධනඹට ැහඹර඼න ආරහයඹට සඵෝග ඿඲වහ ිති ිතබ඼ඹ බහිතය රීමටභ ිත඿සයය රීමටභට 
                 

 

 

 ඼ගහ඼ ඿඲වහ සඹොැහ ගය වළරී ුඩම් නිසි සර඿ බහිතය රීමටභ 

- ඼ගහ සනොරශ ුඩම් ඼ගහ රීමටභ 

- නහගරිර වහ ග්‍රහමීඹ සග඼තු ඿ාං඼්ථධනඹ 

- ඵහු සඵෝග ඼ගහ ක්‍රභ සඹොැහ ගනිමින් ුඩම් පරැහයීයහ඼ බහිතය රීමටභ ිත඿සයය රීමටභ 

 සඵෝග ඼ගහ඼ ඿඲වහ සඹොැහ ගය වළරී ශ්‍රභඹ පරැහයී඼ බහිතය රීමටභ 

- රැරීඹහ ිතයු්වය ලනයහ඼ සඵෝග ඼ගහ඼ ඿඲වහ සඳශමීභ 

- ඳවුසල් ශ්‍රභඹ බහිතය රීමටභ 

- රැරීඹහ඼ර නියුතු ු ද්ගරඹන් ැ ඼ගහ඼ ඿඲වහ සඹොමු රය ගළනීභ 

 හියරය සද්ලගුණිර වහ ඳහාංශු ඳරි඿යඹ්ව ඳළ඼තීභ 

- සද්ලගුණිර ිතිතධවය඼ඹ නිසි සර඿ රශභනහරයණඹ රයමින් ිතිතධවය඼සඹන් යුවය සඵෝග ඼ගහ 

රීමටභ 

- රෘෂි ඳහරි඿රිර රරහඳ඼රට ගළරසඳන සඵෝග නි්ථසද්ල රීමටභ 

 සඳෝ඾ණ ර඼ලයයහ ඿඲වහ ිති ිතබ඼ඹ 

ශ්‍රී රාංරහසේ භන්ැසඳෝ඾ණ ගළටලු ඳ඼තී. ආවහය ඿඲වහ ඳ඼තින ුල්ලුභ වහ මිර ඼ළඩි ීභ එඹට 

සවේතු඼යි. භන්ැසඳෝ඾ණඹ නි඿හ නිසයෝගී ලනයහ඼්ව වහ ල්වතිභවය ශ්‍රභ ඵරරහඹ්ව බිහි රීමටභට 

ඵහධහ඼රී. සම් නි඿හ යසට් සඳෝ඾ණ ර඼ලයයහ ඿ු යහ ගළනීභට සඵෝග ඼ගහ඼ දියුණු රශ යුතු ඹ. 

 රඳනඹනඹ රය ිතසද්ල ිතනිභඹ උඳඹහ ගළනීභට ිතබ඼ඹ්ව ඳළ඼තීභ 

උැහවයණ ැ්ව඼මින් ආ්ථථිර ඿ාං඼්ථධනඹට සඹොැහ ගය වළරී ආරහයඹ ඳළවළදිලි රීමටභ 

උැහ : සරස඿ල්, රන්නහසි 

[වඹ ඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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 යහ්ව඾ණඹ බහිතය රශ වළරී ීභ 

නි්ථඳහාංශු ඼ගහ ක්‍රභ, ආය්වෂිය ගෘව, රෘෂිරහ්ථමිර භෘදුරහාංග වහ සඹැවුම්, ආවහය යහ්ව඾ණඹ, ඳසු 

ර඿ස඼නු යහ්ව඾ණඹ, සයොසඵෝ යහ්ව඾ණඹ වහ සරෝන යහ්ව඾ණඹ (උත ය රහරඹ), ඳරිගණර 

යහ්ව඾ණඹ ජල඼ යහ්ව඾ණඹ බහිතය රීමටභ 

 රසරිත ඳවසුරම්  

උැහ : ආ්ථථිර භධය඿ස හන, සුපිරි ස඼ශ඲඿ළල්, ලාංගභ ය , ඿ති සඳොශ 

 රධයහඳනඹ වහ ු හුණු ඳහඨභහරහ ු ළුල් රීමටභ වහ ප්‍රචලිය රීමටභ 

 යහලය රාංලඹ භගින් ඿ඳඹන ස඿ේ඼හ 

උැහ : ඳ්ථස ඾ණ, ුඩම් රඵහ දීභ, ු හුණු වහ ඼යහ්පය ස඿ේ඼ඹ, නිසයෝධහඹන ස඿ේ඼හ, ඿වතිර රශ   

බීල නිඳැ ීභ, ලරඹ සඵැහ දීභ, ණඹ, ඿වනහධහය, ය්ව඾ණ ක්‍රභ 

 ඹටියර ඳවසුරම් 

දුම්රිඹ භහ්ථග, භවහ භහ්ථග, රධිසේගී භහ්ථග, ශිය ගඵඩහ, ගඵඩහ, ගු඼න් ස඿ේ඼හ, රඳනඹන ස඼ශ඲සඳොශ 

              වළඳින්ීභට = 10 

            රරුණු 8 නම් රීමටභට (8×1) = 08 

           රරුණු 8 ිත඿සයය රීමටභට (8×4) = 32 

                මුළු එරතු඼ = 50 

 

 

8.  

i. ග඼සැන, සැො඼න්නහ, ඿ස හනඹ වහ රීරි සැීභ ඿ම්ඵන්ධ ඿හධර පිළිඵ඲඼ ඿ළශරීලිභවය ීසභන් 

ගුණහවයභසඹන් උ඿඿ස ඼ළඩි රීරි නි඾සඳහැනඹ්ව රඵහ ගය වළරී ඹ. 

- සැන උවයසවයලනඹ රීමටභ 

ඳළට඼හ සඹදීභ, බුරුල්ර ස඿ේදීභ වහ බුරුල්ර පිරිභළදීසභන් උවයසවයලනඹ රීමටභ 

- බුරුල්ර වහ යනු ඩු ස඿ේදීභ 

පිරිසිඳු ලරසඹන් ස඿ෝැහ යනු ඩු඼ලින් සේසයන ලර බිාංදු පිරිසිදු සයදි රළඵළල්රරීන් පි඿ැළමීභ 

- ඿සට්‍රි්ප ර්ප ඳමට්ව඾හ඼ සිදු රීමටභ 

඿ෆභ යනු ඩු඼රටභ ඳශමු රීරි බිාංදු රීහිඳඹ ු඼යට සැො඼හ ඳසු඼ රළසඵන රීරි ඿඲වහ strip cup  

ඳමට්ව඾හ඼ සිදු රීමටභ 

- පිරිසිදු බහලන඼රට රීරි සැීභ 

පිරිසිදු රය ිතඹශහ ගවය බහලන඼රට රීරි සැීභ 

- සුදුසු රීරි සැීසම් ක්‍රභ බහිතයඹ 

඿ම්පූ්ථණ රවය ක්‍රභසඹන් රීරි සැො඼හ ර඼඿හන රීරි ඿ස඼ල්ඳඹ සිමටසම් ක්‍රභසඹන් සැීභ 

- යනු ඩු ්වෂුද්‍ර ීවී නහලරඹර ගිල්ීභ 

සඳොටෆසිඹම් ඳ’භළාංගසන්ට් සවෝ සෂෝමි්ව රම්රඹ ඿හිය ද්‍රහ඼ණඹර ගිල්ීසභන් නයු ඩු මුද්‍රහ යළබීභ 

- සැො඼න්නහ පිරිසිදු ීභ වහ ඿ස හනඹ පිරිසිදු රීමටභ 

සැො඼න්නහ සේ රවය සවොඳින් පිරිසිදු රය ිතඹශහ ගළනීභ 

඿ස හනඹ සවොඳින් පිරිසිදු රීමටභ 

- සැනට හියරය ඳරි඿යඹ්ව ඳ඼වය඼හ ගළනීභ 

සැනට හුරුු රුදු ලේැ ඿හිය රරඵරරහමට සනො඼න ඳරි඿යස  ඳ඼වය඼හ ගළනීභ 

           සරටි වළඳින්ීභ ඿඲වහ = 08 

          රරුණු 6 ිත඿සයය රීමටභට (7× 6) = 42 

                මුළු රකුණු = 50 

 

[වවය ඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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ii. ඹම් ඿හධරඹ්ව නි඿හ මුළු ලහරස  භ සවෝ සරොට඿ර ඿හභහනය  යවයවය඼ස  රඳගභනඹ්ව සයෝගඹ්ව 

සර඿ වළඳින්ිතඹ වළරී ඹ.  

- සයෝගී ලහර සරොට඿ස ගර඼හ ු඼වය රීමටභ වහ ිතනහල රීමටභ 

- සඵෝග ර඼සලේ඾ ්වස඾ේත්‍රසඹන් ු඼වය රීමටභ 

- හිටු භළමටභ ඼ළනි සයෝග ඿ෆදුණු ඿ස හන඼ර ඳ඿ස ු඼වය රීමටභ වහ ඳ඿ ීව඼හනුවයණඹ රීමටභ 

- නිසයෝගී සයෝඳණ ද්‍ර඼ය බහිතයඹ 

- බීල ීව඼හනුවයණඹ රීමටභ 

- සඵෝග භහරු඼ 

- ඼ගහ බිම් පිරිසිඳු඼ යඵහ ගළනීභ 

- ඳළශ රයය නිඹමිය ඳයයයඹ ඳ඼වය඼හ ගළනීභ 

- ිතරල්ඳ ධහයර ලහර ිතනහල රීමටභ 

- ක්‍රභහනුක෕ර඼ සඳොසවොය සඹදීභ 

- ඳස඿ේ pH රගඹ නි඼ළයදි රය ගළනීභ 

- ලර඼වනඹ දියුණු රීමටභ 

            ර්ථ  ැළ්වීභ රකුණු = 10 

          රරුණු 8්ව ඿඲වන් රය ිත඿සයය රීමටභට (8×5) = 40 

               මුළු රකුණු = 50 

                  

iii. රහඵනිර සගොිතයළන ඹනු,  

රෘත්‍රිභ සඳොසවොය, ඳළිසඵෝධනහලර, සවෝ්ථසභෝන, ආරරන ඼ළනි රෘත්‍රිභ සඹැවුම් බහිතය සනොරය 

සවෝ රඩුස඼න් බහිතය රයමින් සඵෝග, ර඼සලේ඾, ඿වය඼ සඳොසවොය, ඵනිල, ඳහ඾හණ ආරරන වහ 

සඳෝ඾ර ඿චරනඹ වහ ජල඼ ඳද්ධති වහ ලහර ආය්ව඾ණ ක්‍රභ බහිතයසඹන්  සිදු රයන සගොිතයළන් 

ඳද්ධතිඹ්ව සර඿ වළඳින්ිතඹ වළරී ඹ. (USDA ර්ථ  ැළ්වීභ)  

සවෝ 

සගොිතසඳොශ්ව තුශ දී ල඾ය ිතැයහවයභර, ජලීඹ  වහ ඹහන්ත්‍රිර ක්‍රභ බහිතය රයමින් රෘත්‍රිභ 

සඹැවුම්඼ලින් ඵළවළය඼ රෘෂි ඳහරි඿රිර ඳද්ධති ස඿ෞඛ්‍යසඹහි, ජල඼ ිතිතධවය඼සඹහි, ජලීඹ 

ක්‍රිඹහ඼ලි඼ර වහ ඳහාංශු ජලීඹ ක්‍රිඹහරහරිවය඼සඹහි තිය඿යඵ඼ ඳ඼වය඼හ ගළනීභ  වහ ඒ඼හ දියුණු රීමටභ  

වහ සේග඼වය රීමටභ සිදු රයන, ිතශි඾සට වූවය ිතසලේෂිය වූවය නි඾සඳහැන රශභනහරයණ ඳද්ධතිඹ්ව සර඿ 

රහඵනිර සගොිතයළන වඳුන්඼හ දිඹ වළරී ඹ.                       (ර.10) 

 

- ය඿හඹනිර සඳොසවොය බහිතයසඹන් ඼ළශකී රහඵනිර සඳොසවොය වහ ජල඼ සඳොසවොය ඳභණ්ව 

බහිතය රීමටභ 

- ය඿හඹනිර ඳළිසඵෝධනහලර බහිතයසඹන් ඼ළශකී ඹහන්ත්‍රිර  ල඾ය ිතැයහවයභර, ජල඼ ඳහරන ක්‍රභ 

වහ රහඵනිර ඳළිසඵෝධනහලර බහිතයඹ 

- ඵහුසඵෝග ඼ගහ ක්‍රභ, සඵෝග ිතිතධහාංගීරයණඹ, ඿වයවය඼ ඳහරනඹ ඿භ  ඒරහඵද්ධ සගොිතයළන් ක්‍රභ 

සඹොැහ ගළනීභ 

- ඳහාංශු ස඿ෞඛ්‍ය නඩවයතු රීමටභ 

- නිසි ආරහයඹට ේම් ඿ළරසීභ 

- ඼සුන් සඹදීභ 

- ්වෂුද්‍ර ලර ඿ම්ඳහැන ක්‍රභ බහිතයඹ 

- නි඾සඳහැන ිතඹැභ රඩුීභ                  

                    ර්ථ  ැළ්වීභ රකුණු = 10 

         රරුණු 8්ව ඿඲වන් රය ිත඿සයය රීමටභට (8×5) = 40 

                මුළු රකුණු = 50 

[රට ඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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9.  

i. ඳහරිසබෝගිර රුත රවය඼ඹට ගළරසඳන ඳරිදි ඿ව බහිතයඹට ඳවසු ඼න රයුරින් ඹම්රීසි ආවහයඹ්ව 

ිතිතධ මුහුණු඼ය඼ලින් ස඼ශ඲සඳොශට ුදිරිඳවය රීමටභ ආවහය ිතිතධහාංගීරයණඹ නම් සේ.           (ර.10) 

      
 

඼ළැගවයරභ :  

- ආවහය ිතිතධහාංගීරයණඹ ආශ්‍රිය ර්ථභහන්ය බිහි ීභ 

- නි඾සඳහැන රතිරි්වයඹ්ව ඳ඼තින ආවහය රඳසවය ඹහභ ඼ශ්ව඼හ ගය වළරී ීභ 

- හි  රහරඹට ප්‍රසඹෝලනඹට ගය වළරී ීභ 

- ආවහය඼ර මිර උච්චහ඼චනඹ ඳහරනඹ රීමටභට වළරී ීභ 

- ආවහය ර්ථභහන්යඹ ආශ්‍රිය න඼ රැරීඹහ බිහි ීභ 

- සඳෝ඾ණ ඌනයහ ර඼භ ීභ 

- ර්ථභහන්ය඼රට රමුද්‍ර඼ය සර඿ නි඾සඳහැන රසරිත රය ගළනීභට වළරී නි඿හ සගොීන් ජධ්ථඹභවය 

ීභ 

- ආවහය රඳනඹනඹ රය ිතසද්ල ිතනිභඹ උඳඹහ ගය වළරී ීභ 

- ආවහය ආනඹනඹ ර඼භ රශ වළරී ීභ 

- ආවහය ආශ්‍රිය නස඼ෝවයඳහැන බිහි ීභ නි඿හ ආවහය ර්ථභහන්යඹ දියුණු ීභ 

                           ර්ථ  ැළ්වීභ රකුණු = 10 

          රරුණු 8්ව ඿඲වන් රය ිත඿සයය රීමටභට (8×5) = 40 

                             මුළු රකුණු = 50 

 

ii. ඼යහඳහයඹ්ව ආයම්බ රය ඳ඼වය඼හ සගන ඹහභ ඿඲වහ ඼යහඳහරිරසඹකුට ඵහහිය඼ ඵරඳහන ආ්ථථිර 

඿භහීවඹ, ඳහරි඿රිර වහ රසනකුවය ්වස඾ේත්‍ර ඵහහිය ඼යහඳහරිර ඳරි඿යඹ සේ.          (ර.08) 

- ඿ස඼හබහිතර ඳරි඿යඹ - ඼යහඳහයස  සඹැවුම් සර඿ සඹොැහ ගන්නහ ඿ස඼හබහිතර ඿ම්ඳවය මීට ර ඹවය සේ. 

඼යහඳහයඹ මුහුණ සැන ප්‍රධහනඹ ගළටළු඼ ඼න්සන් ඿ස඼හබහිතර ඿ම්ඳවය ඌන ීභ සේ.  

- සද්ලඳහරන වහ ජනතිර ඳරි඿යඹ - ිතිතධ සද්ලඳහරන ඳ්ව඾ භගින් ක්‍රිඹහවයභන  රයන ිතිතධ 

ප්‍රතිඳවයති, ඼යහඳහයඹ්ව ඳ඼වය඼හසගන ඹහභ ඿඲වහ ඿ෘජු඼භ ඵරඳහයි. ය඼ැ ඳ඼වයනහ නීති යහමු඼ 

රධයඹනඹ වහ එඹට රනුගය ීභ ඼ළැගවයඹ.  

- ප්‍රලහ ඳරි඿යඹ - ඼යහඳහයඹ්ව ඿හ්ථ ර඼ ඳ඼වය඼හ සගන ඹහභ ඿඲වහ ුර්වර ඳහරිසබෝගිර රණ්ඩහඹභ්ව 

ර඼ලය ඼න රයය, පවුන්සේ ර඼ලයයහ වහ වු඼භනහ ඼රට රනු඼ ඼යහඳහය ඿ළරසුම් රීමටභ ඼ළැගවය සේ.  

- ඿හභහලභඹ වහ ඿ාං඿සරෘතිර ඳරි඿යඹ - ඼යහඳහයඹ්ව ඿හ්ථ ර඼ ඳ඼වය඼හ ගළනීභට ඵහහිය ඿භහලස  ිති 

඿භහල ඼ටිනහරම්, සිරිවය ිතරිවය, ආරල්ඳ, ිැහිලි ඼ළනි ඿හධර ඿ළරරීල්රට සගන ඼යෘඳහය ඿ළරසුම් 

රීමටභ ඼ළැගවය සේ.  

- ආ්ථථිර ඳරි඿යඹ - ඼යහඳහයඹ්ව ියමටභට යභන් ඿තු ඿ම්ඳවය, යභහට ිති වළරීඹහ඼, සනොවළරීඹහ඼ 

඿ළරරීල්රට  සගන ඼යහඳහයඹ්ව ආයම්බ රීමටසභන් එඹ ඿හ්ථ හර඼ ඳ඼වය඼හගය වළරී ඹ. 

- යහ්ව඾ණිර ඳරි඿යඹ - ඼යහඳහයඹවය ඿හ්ථ ර඼ ඳ඼වය඼හ සගන ඹහභ ඿඲වහ ර඼ලය යහ්ව඾ණිර 

ස඼න඿සරම්  වඳුනහසගන ඒ඼හට සුදුසු ඳරිදි ගරඳහ ගය යුතු ඹ.  

                         වළඳින්ීභට = 08 

                  රරුණු 6්ව ඿඲වන් රය ිත඿සයය රීමටභට (6×7) = 42 

                          මුළු රකුණු = 50

  
 
 

iii.     සඵෝග නි඾සඳහැන ුර්වර රයහ ර හ ීභ ඿඲වහ ඹම් ලහර ගවනඹ්ව තුශ ප්‍රසේණිර ිතචරයහ඼්ව ිති 

රීමටභවය එභගින් හියරය ප්‍රසේණි ැ්ථල ඿හිය ලහර සයෝයහ ගළනීභවය ලහර රභිලනනඹ සර඿ 

වළඳින්සේ.      

       (ර.10) 

[න඼ ඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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ප්‍රසඹෝලන -  

ිතබ඼ ර඿ස඼ළන්න ඼ළඩි රීමටභ 

ඳළිසඵෝධ ප්‍රතිසයෝී  ප්‍රසදැ නිඳැීභ 

සයෝග ප්‍රතිසයෝී  ප්‍රසදැ නිඳැීභ 

ර඿ස඼නු඼ර ගුණහවයභරඹ  ඼ළඩි  රීමටභ 

ස඼න඿ස ඼න සබෝලන යටහ඼රට ගළරසඳන ආවහය නි඾සඳහැනඹ රීමටභ 

රහියරය රහරගුණ යවයවය඼඼රට පසයොවයතු සැන ප්‍රසදැ නි඾සඳහැනඹ 

ඳහාංශු ගළටලු඼රට පසයොවයතු සැන ප්‍රසදැ නි඾සඳහැන 

ර්ථභහන්ය඼ර ර඼ලයයහ඼ රනු඼ ගළරසඳන ප්‍රසදැ නි඾ඳහැනඹ 

඼ටිනහරමින් ඼ළඩි සඵෝග නිඳැීභ  

       වළඳින්ීභට රකුණු = 10 

         රරුණු 8්ව ඿඲වන් රය ිත඿සයය රීමටභට (8×5) = 40 

                                   මුළු රකුණු = 50 

 
 

10.  

i. බිවයයය රැ්වරීභ  

රරර ඼්ථධනඹ ඿඲වහ  ර඼ලය යවයවය඼ ඳ඼වය඼හ ගළනීසභන් ඿ාංස඿ේත ය බිවයයය඼ලින් ඳළටවුන්රඵහ 

ගළනීභ බිවයයය රැ්වරීභ සර඿ වළඳින්සේ.               (ර.10)
  

 බිවයයය ය්වර඼නඹ භට්ටම්඼ පිහිටුීභ 
 

 බහිතයඹට සඳය ධූභරයණඹ 

සෂෝභළල්ඩිවයිඩ් ඼ළනි ද්‍ර඼ය භගින් ධූභරයණඹ රශ වළරී ඹ. එභගින් බිවයයය඼රට වහ ඳළටවුන්ට 

සයෝග ිති ීභ ඼ශ්ව඼හ ගය වළරී ඹ. 

 උ඾සණවය඼ ඳහරනඹ 

රෘතීභ඼ ඼හයඹ ඿ඳඹනිතට 37.5˚ – 37.8 °C උ඾සණවය඼ස  යඵහ ගය යුතු ඹ. බිවයයය රැ්වරීභ ඿඲වහ 

ඳළටවුන් එරභ සරොටස඿ේ යඵන ිතට උ඾සණවය඼ඹ 37.8 °C ිතඹ යුතු ඹ.  
 

 ඼හයහශ්‍රඹ ඳහරනඹ 

඼ළසඩන රරරඹට ප්‍රභහණ඼වය යයම් පිරිසිඳු ඼හයඹ ඿ළඳයිඹ යුතු ඹ. බීසලෞ඾ණඹ ර඼඿හන ර඼ධිස  දී  

මුල් ර඼ධිඹට ඼ඩහ ඼හයහශ්‍රඹ ඿ළඳයිඹ යුතු ඹ. 

 

 බිවයයය වළයීභ 

බීසලෞ඾ණඹ ආයම්බ රය තුන්඼ළනි දින සිට දිනඳයහ බිවයයය වළයීභ රශ යුතු ඹ. 

මුල් ර඼඿ස හසේ දිනරට 4-6 ඼ය්ව වළයීභ රශ යුතු රයය ුන්ඳසු දින 17 ැ්ව඼හ ැ඼඿ට 2-3 ඼ය්ව 

වළයීභ ප්‍රභහණ඼වය සේ. 

 

 ආ්ථද්‍රයහ඼ ඳහරනඹ 

ඳශමු ඿තිස  දී 40-50% ැ, සැ඼න ඿තිස  දී 50-60% ැ, තුන් ඼ළනි ඿තිස  දී 60-65% ැ සර඿ 

ආ්ථද්‍රයහ඼ ඼ළඩි රශ යුතු ඹ. බිවයයය඼ලින් 1/3 ්ව බිදුණු ිතට ආ්ථද්‍රයහ඼ 75% ැ, ඳළටවුන් සගන් 2/3 ්ව 

එළිඹට එනිතට 65% ැ ඳ඼වය඼හ ගය යුතු ඹ. 

[ැව ඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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 දින 18 රට ඳසු ඳළටේ ුඳසැන සරොට඿ට භහරු රශ යුතු ඹ. 

 

 බිවයයයස  ීව඼යයහ඼ ඳමට්ව඾හ රීමටභ  

රළන්ඩලීන් උඳරයණඹ බහිතයසඹන් බීසලෞ඾ණඹ ආයම්බ රය දින 5 - 7 දී ඿ාංස඿ේත ය බිවයයය 

වඳුනහගළනීභ වහ ඿ාංස඿ේචනඹ සනොවූ බිවයයය ු඼වය රීමටභ. දින 14 - 18 දී භළරුණු රරර ඿හිය 

බිවයයය ු඼වය රීමටභ               වළඳින්ීභ = 10 

                  රරුණු 5 නම් රීමටභ  වහ ිත඿සයය රීමටභට රකුණු (8×5) = 40 

                        මුළු රකුණු = 50 

 
ii. ්වස඾ේත්‍රස  බීල සවෝ ඳළශ සිටු඼හ ඒ඼හ ප්‍රසයෝවණඹ ී සඵෝගඹ්ව සර඿ ඼ළඩීභට ඿ළරළ඿සීභට සඵෝග 

඿ාං඿ස හඳනඹ නම් සේ.  

-  බීල ඼ළපිමටභ ඹනු රණු රළු ණු බීල භඩරය භට්ටම් රයන රැ කුඹුය භය රවඹු සර඿ රතින් 

ිතසුරු඼හ වළමටභයි.  

-  ඳළශ සිටුීභ ඹනු ය඼හනරීන් රඵහගවය ඳළශ භඩරය භට්ටම් රයන රැ කුඹුස්ථ රවඹු සර඿ සවෝ 

ස්පළිඹට සිටු඼හ ගළනීභයි.                         (ර.10) 

 

඼හසි :  

 නිසයෝගී ඳළශ සයෝයහ සිටු඼හ ගය වළරී ීභ 

බීල සිටුීසම් දී නිසයෝගී ඳළශ සයෝයහ සිටුිතඹ සනොවළරීඹ. නමුවය ඳළශ සිටුීසම් දී ය඼හසනන් 

නිසයෝගී ඳළශ සයෝයහ ්වස඾ේත්‍රස  සිටු඼හ ගය වළර. එභගින් නිසයෝගී දිරිභවය ඼ගහ඼්ව රළසේ.  

 ඒරහරහය ඼ගහ඼්ව රළබීභ 

බීල සිටුීසම් දී ඿භවය බීල ප්‍රභහැ ී ප්‍රසයෝවණඹ ඼න රයය ඿භවය බීල ු්වභණින් ප්‍රසයෝවණඹ 

සේ. එසභන්භ දිරිභවය සභන්භ දිරිභවය සනොවූ ඳළශ ැ රළසේ. සම් නි඿හ බීල ඼ළපිමටසම් දී ඼ගහ඼ 

ඒරහරහමට සනොසේ. නමුවය ඳළශ සිටුීසම් දී ඒරහරහය ඼්ථධනඹ්ව ඿හිය ඳළශ සයෝයහ ඼ගහ රශ වළරී 

නි඿හ ඒරහරහය ඼ගහ඼්ව රළසේ. 

 ඼ල් භ්ථධනඹ ඳවසු ීභ 

බීල ඼ළපිමටසභන් රක්‍රභ඼වය ඼ගහ඼්ව රළසඵන රයය ඳළශ ස්පළිඹට සිටු඼හ ගය වළරී නි඿හ ඹන්ත්‍ර 

භගින් ඳවසුස඼න් ඼ල් භ්ථධනඹ රය ගය වළරී ඹ. 

 බීල ඿඲වහ ඹන ිතඹැභ රඩු ීභ 

බීල ඼ළපිමටසම් දී ්වස඾ේත්‍රස  දී ඼න වහනි ඿රරහ සව්වටඹහයඹරට ර඼ලය ඳළශ ගණනට ඼ඩහ ඼ළඩි 

බීල ප්‍රභහණඹ්ව ගය යුතු ඹ. 

 ඳළශ රයය යය ඹ රඩු ීභ 

බීල ඼ළපිමටසම් දී ඳළශ නිලසත ය ඳයයයඹරීන් ඿ාං඿ස හඳනඹ සනො඼න රයය ඳළශ සිටුීසම් දී නිලසත ය 

ඳයයයඹරීන් සිටු඼හ ගය වළරී නි඿හ ඳළශ රයය යය ඹ රඩු සේ. 

 රන්න රයය ඳයයයඹ රඩු රශ වළරී ීභ 

 ඼ගහ ඳහළු ිති සනොීභ 

 බීල රඳසවය සනොඹහභ          වළඳින්ීභ = ර.10 

                       රරුණු 5 නම් රීමටභ  වහ ිත඿සයය රීමටභට (ර.5×8) = ර. 40 

                                                                                                                               මුළු රකුණු = ර. 50 

 

iii. ඹම් නි඾සඳහැනඹ්ව ඿඲වහ ර඼ලය සඹැවුම් බහිතය රයමින් රසනකුවය ස඿ේ඼හ ඳවසුරම්඼ර ආධහයසඹන් 

නි඾සඳහැනඹ රය එභ නි඾සඳහැනඹට රගඹ්ව එරතු රය ඳහරිසබෝගිරඹහට රඵහ දීභ ිතුශවය ක්‍රිඹහ඼ලිඹ 

[එසරොසශො඿ස ඼ළනි  පිටු඼ 

ඵරන්න] 
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රගඹැහභ ක්‍රිඹහ඼ලිඹයි. එභ ක්‍රිඹහ඼ලිඹ තුශ දී ඿ෆභ පිඹ඼යර දීභ රගඹ එරතු රීමටභ ප්‍රභහණහවයභර඼ 

නි්ථණඹ රීමටභ රගඹැහභ ිතලසසල්඾ණඹ සර඿ වඳුන්඼යි.             (ර.10) 

              

඼ළැගවයරම් : 

-  බහණ්ඩ඼ර මිර තීයණඹට ඳවසු ීභ 

-  නි඾සඳහැන ක්‍රිඹහ඼ර දී රරහ්ථඹ්ව඾භ පිඹ඼ය වඳුනහගළනීභ වහ එභ රාංල ු඼වය රීමටභ 

-  රහ්ථඹ්ව඾භ පිඹ඼ය වඳුනහගය වළරී ීභ 

-  රන඼ලය ිතඹැම් ර඼භ රයමින් නි඾සඳහැන පිරි඼ළඹ ර඼භ රය ගය වළරී ීභ 

-  ඳහරිසබෝගිරඹන්ට ගුණහවයභර බහණ්ඩ රඵහ දිඹ වළරී ීභ 

-  ඳහරිසබෝගිර රුත රවය඼ඹට රනු඼ බහණ්ඩ නි඾සඳහැනඹ රශ වළරී ීභ 

-  ුල්ලුභ ඼ළඩි ීභ 

-  නි඾සඳහැනඹ ඿඲වහ රනනය වූ රගඹ්ව වහ ස඼ශ඲සඳොශ ඼ටිනහරභ්ව එරතු ීභ 

-  ඼ළඩි ආැහඹභ්ව රළබීභ 

-  යය රහමට ඵසේ ඼හසිඹ ආඹයනඹට රළබීභ 

-  නි඾සඳහැන ධහරියහ඼ ඼ළඩි ීභ 

                        වළඳින්ීභ = 10 

        රරුණු 8්ව නම් රීමටභට (ර.8×1) = 08 

                     ිත඿සයය රීමටභ ඿඲වහ (ර.8×40) = 32  

                                          මුළු රකුණු = 50 

 

 

 


